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Printre noţiunile ecologice mult controversate şi care crează con
fuzie în folosirea şi interpretarea lor se numără şi conceptele de „habi
tat" şi „nişă ecologică". 

Habitatul este partea din biotop ocupată de un individ sau de o 
populaţie, care oferă acestora toate condiţiile de dezvoltare şi prospe
ritate. Habitatul nu se poate confunda cu biotopul, care reprezintă locul 
ocupat de o biocenoză şi nici cu arealul, ce reprezintă spaţiul geografic 
în care este dispersată o specie. 

Cu enot (1936) defineşte ca biotop „mediul din apropierea unei 
specii", iar C 1 a r k e (1957) foloseşte termenul de „microclimat" pentru 
condiţii climatice din mediul imediat înconjurător unui organism. 

B. St u gren (1965) sinonimizează termenul de habitat cu cel de 
biotop. Pentru I. Pop (1977) locul în care sînt prezenţi indivizii unei 
specii formează „locul de trai", iar pentru N. Doniţă şi Ivan Di o na 
(1977) acest loc este numit „areal ecologic". 

Habitatul este o noţiune mult mai complexă ca biotopul în consti
tuţia lui intrînd nu numai factorii abiotici ci şi o parte din factorii 
bioti-ci în special cei legaţi de hrană. 

Principalii factori ce delimitează habitatul unei populaţii sînt con
stituţia şi textura solului, temperatura, lumina, um.iditatea, structura 
fundului apelor, formele de relief, aciditatea apei, sau a solului, sursele 
de hrană etc. 

Astfel habitatul ferigei îl reprezintă terenurile umede şi umbroase 
din păduril€ montane ; populaţiile de Rhododendrori şi de Vaccinium 
sînt specifice solurilor montane acide, iar capra neagră este „la ea 
acasă" pe stîncile abrupte din zona alpină sau subalpină. 

Mărimea habitatului diferă foarte mult de la o populaţie la alta. 
Pentru o populaţie de Calandra granaria aceasta poate fi spaţiul dintr-o 
magazie în care este depozitat griul. Pentru· o insectă galicolă, de 
exemplu Mikiola fagii, habitatul său îl reprezintă frunzele de fag şi 
locurile din imediata apropiere a arborilor. Habitatul papurei şi al stu
fului îl formează locurile umede şi apa puţin adîncă cu fund milos din 
vecinătatea malului unui lac. 

La numeroase populaţii habitatul include diferite staţiuni aparţi
nînd la biotopi deosebiţi. Staţiunile pot fi de hrinire, de adăpostire, 
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de reproducere etc. De exemplu : căprioara, prezintă o staţiune de adă
postire în pădure şi alta pentru hrană în cîmpiile din vecinătatea 
pădurilor. 

Davis (1960) distinge în funcţie de viteza de modificare a facto
rilor ecologici din cuprinsul unui habitat următoarele categorii princi
pale de habitate : habitate monotone, în care factorii ecologici sînt relativ 
constanţi cum sînt cei din habitatele abisale, cavernicole sau cei din 
interiorul organismelor homeoterme, în care se dezvoltă dive!'Şi para
ziţi sau comensali ; habitate periodice, în care condiţiile de viaţă variază 
diurn sau sezonier, aşa este cazul zonei intertidale supusă acţiunii 
mareelor şi majoritatea habitatelor din zona temperată ; habitate era
tice, caracteristice zonele supuse schimbărilor sporadice neprevizibile 
cum sint zonele vulcanice, regiunile supuse incendiilor etc. ; habitate 
secvenţiale, în care modificările factorilor ecologici şi ale organismelor 
se fac după intervale neregulate, neciclice, de exemplu habitatele for
mate pe solurile din lungul malurilor unor rîuri. 

Nişa ecologică este o noţiune de dată mai recentă <lecit habitatul 
şi a fost introdusă odată cu studierea fenomenului de competiţie. 

J. Gri n ne 11 (1917 şi 1928) a fost primul care a folosit termenul 
de nişă în înţelesul de microhabitat sau nişă spaţială (6). C h. E 1 ton 
(1922) foloseşte termenul de nişă în sensul funcţional al unui organism 
în biocenoză, deosebind-o de habitat. Deoarece E 1 ton a pus în evidenţă 
relaţiile energetice şi alimentare dintre populaţii s-a dat numele de nişă 
trofică la nişa funcţională propusă de el. C. E. H u t chin so n (1957) 
a sugerat ideea de nişă ca un spaţiu multidimensional, ce poate fi supus 
măsurătorilor şi calculelo,r matematice. Tot acest autor deosebeşte o 
nişă fundamentală de maximă abstractizare în care speciile nu sint con
strînse de competiţia dintre ele şi o nişă realizată, mai restrînsă, supusă 
presiunilor biotice înconjurătoare. 

Sintetizînd datele prezentate rezultă că nişa ecologică este o 
noţiune ce se referă la rolul funcţional multiplu al populaţiei în bio
cenoză. Pentru a determina funcţia unei populaţii este necesar să 
cunoaştem suma actirvităţilor sale, în special modul de hrană, sursa de 
energie, rata metabolismului, producţia, comportamentul şi efectele 
acestor parametrii asupra altor populaţii sau asupra ecosistemului în 
ansamblu. 

Printre parametrii funcţionali ai nişei ecologice un rol de91!rminant 
il ocupă relaţiile trofice. · 

Dacă două specii apropiate din punct de vedere sistematic au 
aparent nevoie de aceleaşi cerinţe alimentare, ele pot cohabita fără să 
intre în competiţie în cazul cînd fiecare şi-a delimitat precis nişa eco
logică. De exemplu : speciile Dasyneura acrophila şi D. fraxini locali
zate în stadiul larvar pe acelaşi substrat, frunzele de frasin, se hrănesc 
în mod diferit, prima are ca sursă alimentară ţesutul foliolelor dintre 
nervuri, pe cind a doua specie ţesuturile mature din peţiolul frunzei şi 
din nervurile principale ale foliolelor. 

Cinid populaţiile a două specii au cerinţe de hrană şi viaţă similare 
atunci intervine fenomenul de competiţie care exclude coexistenţa lor 
(G au se, 1934). 

ln mod figurat V ie b e r t şi La g le r (1) spun că habitatul este 
adresa unde trăieşte un organism în timp ce nişa sa ecologică indică 
funcţia sau profesiunea pe care o exercită. De exemplu : spunem că 
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adresa ciocănitoarei este scoarţa arborilor, iar funcţia sa principală este 
aceea de pasăre inseotivoră. Cunoaşterea numai a unui singur termen 
este insuficientă în studiul şi aprofundarea ecologiei unui individ sau 
populaţie. 
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L'HABITAT ET LA NICHE EcOLOGIQUE 

aesume 

Dans cet expose sont analysees Ies notions d'habitat et de niche ecologique 
dans la lumiere des nouveaux recherches actuels. Aprl!s ces recherches, )'habitat 
est la partie de biotope dans laquelle se developpe une population et ou elle 
trouve tous Ies condltions pour son developpement. 

La niche ecologique est une notion plus complexe que se rapporte la 
position fonctionelle qu'occupe un Mre vivant ou une population a l'interieur 
d'une ecosistem. 
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